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ЕДНА НОВА МОНОГРАФИЯ ЗА КРИМСКАТА 
ВОЙНА (1853 – 1856 Г.)  

В ОБЩОЕВРОПЕЙСКИ КОНТЕКСТ

Д-р Албена Симова
Софийски университет „Св. Климент Охридски“

Книгата „Кримската война“ на 
доц. д-р Любомир Кръстев предста-
влява разказ за конфликта от 1853 
– 1856 г., който трябва да отговори 
на нуждата за един цялостен поглед 
към това важно историческо събитие 
в българската историография. Като 
опитен преподавател по „Нова ис-
тория“ в Историческия факултет на 
Софийски университет „Св. Климент 
Охридски“, доц. Любомир Кръстев 
анализира войната през нейния ев-
ропейски контекст. Изложението е 
стегнато и се стреми да дискутира 
най-важните събития. Така не само 
специализираната аудитория, но и 
за по-широкия кръг читатели в Бъл-
гария вече има достъпна хроника за 
Кримската война на български език. 
Трудът на доц. Кръстев се вписва в 
една положителна тенденция в по-
следните години, в която интересът 
към темата за Кримската война е чувствително засилен и това е видно от ва-
жните научни трудове, които бяха публикувани по темата през последното 
десетилетие. Тук може да се посочат автори като чл.-кор. проф. д.и.н. Иван 
Русев (Roussev 2010, 2019a, 2019b, 2007, 2011a, 2011b, 2013, 2021а, 2021b) и  
проф. д-р Пламен Митев (Mitev 2016). Самият Любомир Кръстев пък обърна 
внимание на британската гледна точка за войната в предишната си моногра-
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фия „Войната на Палмерстън. Великобритания, Кримската война и балансът 
на силите“ (Krastev 2022).

Почеркът на Любомир Кръстев да анализира Кримската война през бри-
танските източници, личи и в новата му книга за Кримската война. Разкрити 
са редица нови документи, карти и източници от британските архиви, които 
за пръв път попадат в научно обращение. В книгата обаче е потърсен баланс 
в представянето на различните интереси на отделните участници във война-
та и се акцентира върху обективното разглеждане на позициите на вражду-
ващите лагери. Хронологичната таблица, изведена в края на книгата, е мно-
го удобен справочен инструмент, в който са включени най-важните събития 
и позволява последователното проследяване на темата. Тази хронологична 
последователност е спазена и в изложението и може да се заключи, че е 
приложен хронологичен подход. Разгледани са обаче и голямо разнообразие 
от проблеми, като спецификата на въоръжението на воюващите страни, но-
востите в индустрията и технологиите, военната медицина и епидемиите по 
време на войната.

Добро впечатление прави използването на разнообразни източници – как-
то интересни документи от архиви, така и научни публикации, върху които 
е построен цялостният разказ на събитията. Положително е представянето 
на множество изображения – част от тях са познати портрети на известните 
исторически личности, белязали епохата, но друга са неизвестни до този мо-
мент материали от британските архиви, с които доц. Кръстев има традиция 
да работи. Друг положителен момент в изследването на автора е способнос-
тта му да дискутира сложните военнотехнически аспекти на войната с голяма 
прецизност. Това е характерно и за самата поредица „История на войните“ 
на издателството, но не може да се игнорира високото ниво на експертиза на 
доц. Кръстев по въпросите около тежкото и леко въоръжение на воюващите 
страни. Една от най-важните особености на Кримската война е голямото пре-
димство на съюзниците пред Русия по отношение на флота, лекото стрелко-
во оръжие, артилерията. Кръстев описва сполучливо важността на отличната 
логистика, с която разполагат съюзниците, и обяснява важното ѝ значение. 
Великобритания и Франция разполагат с най-модерния за времето си флот, 
използват телеграфа, за да комуникират с армиите си пред Севастопол, строят 
железопътни линии в Крим, за да ускорят транспорта на войски и продоволст-
вия към фронта. Индустриалната мощ на Великобритания е много важна за 
лекотата,  с която се снабдяват корабите и армията.

Дипломацията също не е пренебрегната и встъпителната част на книга-
та отлично обяснява защо тази война избухва, и коментира отговорността на 
всяка от воюващите държави. Може би най-ценна е социалната картина на 
войната, която авторът се стреми да разкрие, обрисувайки живота на обик-
новения войник през спомени, писма и свидетелства на лекари и очевидци. 
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Войната не е само хроника на битки, тя се изразява преди всичко в страда-
нието на обикновените хора и редовите войници, които плащат най-висока-
та цена за амбициите на империите. Затова историите за Николай Пирогов и 
Флоранс Найтингейл са неразделна част от епоса за Кримската война и стоят 
на пиедестала на славата по-високо от който и да е генерал от тази война – 
обстоятелство, което авторът представя по чудесен начин, като допълва някои 
по-ранни свои изследвания в тази връзка (Krastev 2023a).

Като цяло, „Кримската война (1853 – 1856)“ на Любомир Кръстев е спо-
лучливо изследване на български историк, представящо в съвсем обозрим 
обем една иначе многопластова и сложна проблематика. Това определено е 
постижение и допълнителен актив към останалите безспорни приносни мо-
менти на представената книга. 
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